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In fine a sosit şi sancţiunea căsătoriei civile, 
ceeace de altmintrelea era de prevăzut. Deci bise
rica lui Christos întră în o era noauă, în o i ră 
ostilă aşăzâmintelor şi învăţăturilor ei. 

Cu multă îngrijire privim în viitoriu, dela 
carele numai bine nu putem aştepta. 

Este adevărat, că să afirmă din partea amicilor 
erei noaue, a anteluptătorilor ei, că învăţăturile 
biserkei, dogmele ei, aşăzămintele ei nu să-alterează, 
ci acestea rămân intacte şi nevătămate faţă de cre
dincioşii ei. lntr 'adevăr sunt foarte marinimoşi. Pe 
deoparte să zice, că învăţăturile bisericei şi aşeză-
mintele ei să respeetează, nu să vatămâ, eară pe de 
altă parte să trimbiţează iu lume, că instituţiunile 
de până acuma să pun în mormânt. 

Şi mare este bucuria pentru sancţiune în ta-
benle contrare! în această bucurie cu mare gingă
şie şi dragoste să tractează biserica si credinţa 
creştină, ba şi însuşi Dumnezeu. Căci eată ce ce
tim într'o foaie liberală: 

„Nu negăm, că de spinul, ce l-am tras din 
corpul nostru este lipită şi carne vie. Şi cum 
n u ! De superstiţiune să ţin şi multe altele şi 
prin lăpădarea formelor evului mediu, fără îndo
ială cad sub masă şi mutte alte concepte, ce de 
demult le-am avut în drag şi aparţin armaturei 
noastre. Ah da, influinţa preoţilor a primit o mare 
spărtură, şi nu fără causă încep contesele earăşi 
a să ruga, cu evlavioase rugăciuni comune. Dară 
dacă rugăciunile de pană acuma nu au moiat inima 
milostivă a lui Dumnezeu, este semn, că şi Dum
nezeu e pe partea batalioanelor celor tari, şi că In
gerinţa religiunilor în viaţa de stat a naţiunilor în 
ochiul său e deja usurpaţiune căzută în disgraţie. 

E fapt flagrant, că dumnezeii Europei sunt 
acuma liberali. Aceeaşi logică, carea s'a provocat 
la voinţa lui Dumnezeu în secolii primi de cucerire 

ai creştinismului, şi acuma dovedeşte, că de astâdată 
potestatea cea mai înaltă află de bine a îndrepta 
astfel soartea locuitorilor pământeşti. Să nu să con
sidere aceasta de persiflagiu. Credinţa îu o misiune 
mai înalta a liberalismului îi dă şi acestuia acea 
putere pătrunzătoare, pe carea o admirăm în cuce
ririle sale şi văzând efectul minunat asupra oamenilor 
şi instituţiunilor, precum şi isteţimea de necrezut 
şi fertilitatea sa, care scoate apă din stîncă îşi pro
duce din nimica cultură, avere, bunăstare şi pla
care de vieaţă, nu este fără basâ credinţa, I lare a 
acelora, cari şi in aceste formaţiuni văd mâna Iul 
Dumnezeu şi deci fac religiune din liberalism. 

Precum şi este. Noi credem întrânsul şi în 
aceea, că soartea Europei, fericirea şi mărirea na
ţiunilor de presinte e în mâna liberalismului. Li
bertatea este într'adevăr o idee de origine dzească, 
şi dacă oamenii să simţesc bine întrânsa, să des-
voaltă şi înfloresc, atunci în aceasta Dzeu îşi poate 
afla numai plăcerea, căci nici Dzeu nu poate să 
voiască altceva decât ca omul să-şi afle fericirea 
în instituţiunile sale proprii. Şi dacă e de origine 
dzească instrucţiunea publică, căsătoria şi matricúlele, 
atunci Dzeu a creat acestea pentru oameni şi nu 
pentru sine, şi liberalismul e atât de religios ca să 
creadă, că face un lucru religios, când ia jos aceste 
sarcini de pe umerii lui Dumnezeu, şi ia asupraşi 
grijile acestuia." etc. 

Am reprodus acestea pentru de a să vedea 
îngâmfarea cea mare a aşa numitului liberalism, 
de unde urmează apoi dispreţul faţă de instituţiu
nile şi doctrinele seculare bisericeşti. 

Cu multe furtune a avut a să lupta credinţa 
şi biserica creştină, şi ea tot învingătoare a rămas, 
căci pe stîncă este întemeiată şi nici porţile iadului 
nu o vor sfărlma. 

Zace în firea lucrului, ca biserica ca o insti-
tuţiune dzeească să aibă lupte cu lumea, căci lumea 
numai pe ai săi iubeşte, şi aşa nici nu e de mirat 



dacă vedem din când în când rădicându-se ea contra 
bisericei şi a instituţiunilor ei sacre. 

Nu ne atingem de bucuria acelora, cari să în
chină acuma liberalismului ca unei religiuni noaue, 
şi îl pun mai pre sus de toate. Liberalismul dacă 
va şi fi el religiune, e o religiune falsă, de carea 
biserica lui Christos nu aie se se teamă, deşi se 
poate supera, că i se pune piedecă întru împlinirea 
misiumi sale celei dzeeşti, şi deşi se poate întrista, 
pentrucă fără îndoeală se- vor afla şi fiii de ai săi 
mai slabi, cari ascultând de fraseologiile religiunei 
noaue — a liberalismului îmgâmfat, — vor rătăci 
depărtându-se dela sinul ei iubitoriu. 

Noi intrăm în era cea noauă, în era patimilor, 
cu speranţa în Dumn<zeu, în Dumnezeul nostru, ca
rele fiind Dumnezeu adevărat nu părăsesce pe cei 
slabi alăturându-se la batalioanele celor tari, căci 
aşa zice sântul apostol Pa vei: „căci cele nebune ale 
lumei a ales Dumnezeu, ca pe cei înţelepţi sS-i ru
şineze şi cele slabe ale lumei a ales Dumnezeu, ca 
să ruşineze pe cele ta r i" . Eară Mântuitoriul nostru 
a z is : Eu cu voi sunt pană la sfârşitul lumei. 

Să întrăm dară fără frică şi cu speranţă tare 
în Dumnezeu, avâud şi cuvintele sântului apostol 
Pavel înainte: „Luaţi toate armele lui Dumnezeu, 
ca să puteţi sta în potrivă în zioa cea rea, şi toate 
isprăvindu-le să staţi. Staţi drept, incingându-vă mij
locul vostru cu adevărul şi îmbrăcându-vă cu pla-
toşea dreptăţii, şi încălţindu-vă picioarele spre gătirea 
evangeliei păcei, preste toate luând păvaza credinţei, 
cu carea veţi putea stinge toate săgeţile vicleanului 
cele aprinse, şi coiful mâutuirei luaţi şi sabia Du
hului." 

Ţinta ; 
lui Dzeu ? 

P a t r i a r h i i 
(continuare) 

Avram şi Isac. 

. . cum a jertfit Avram pe fiiul se~u Isac 

Avram trăia mulţămit şi fericit în Canaan. Pământ 
avea destul, vitele şi averile i-s'au înmulţit şi Dzeu îi 
dase şi un copil bun şi cuminte, pe Isac. .Acesta era 
toată bucuria lui Avram şi a Sarei şi ei nu l-ar fi dat 
pentru toate bunătăţile pământului. 

Dar auziţi ce s'a întâmplat! 

II 
Predarea istorioarei în 4 bucăţi. 

1. Şi Dzeu cercă pre Avram şi-i zise: „la 
pe unicul tău fiu, pe care-l iubeşti, şi mergi în pă
mântul Moria şi-l adă acolo jertfă." 

2. Avram sculându-se de dimineaţa lua cele 
de lipsă pentru jertfă şi pe Isac, fiul său, şi plecă 
spre locul, ce-i spuse Dzeu. Şi mergând ei împreună, 

Isac zise lui Avra^n:- „Foc şi lemne avem, dară 
unde este oaia de jertfă." Avram răspunse: „Fiul 
meu, Dzeu va purta grijă de oaia de jertfă." Şi 
merserâ mai departe. Şi după ce ajunseră la locul 
zis de Dzeu, Avram zidi acolo altariu, clădi lem
nele şi, legând pe Isac, îl puse pe altariu de asu
pra lemnelor,, apoi întinzând mâna lua cuţitul, ca 
să junghie pe fiul său. 

3. Atunci Dzeu îi strigă din. ceriu zicând: 
„ Avrame, Avrame! sS nu puni mâna ta pe copil, 
nici sâ-i faci lui ceva, căci acum cunosc, că te temi 
de Dzeu, fiind-că n'ai cruţat nici pe unicul tâu fiu 
pentru mine." Atunci văzând Avram înaintea sa un 
berbece îl jertfi în locul fiului său. 

4. Şi Dzeu binecuvânta de nou pe. Avram şi 
Avram să întoarsă acasă. 

Reproducere. întrebuinţarea mapei; esplicarea lo
curilor mai grele. 

Câţi copii a avut Avram şi Sara? Un singur copil, 
pe care-1 iubiau foarte. Ce a zis Dzeu Ini Avram? Cum 
i-au picat lui Avram aceste cuvinte ? Foarte greu, căci 
Isac a fost unicul lui fiu, Avram era bătrân şi nu avea 
speranţă se mai aibe alţi copii, afară de acestea îl omora 
gândul, că el trebue să junghie pe fiul său şi se-1 ardă. 
Ce cred iţi, ce a făcut Avram? 

Avram şe supune voinţii lui Dzeu. Porneşte cu Isac 
spre locul de jertfă. Ce a fi gândit el pe drum ? Sermane 
copile — va fi zis în sine Avram, privind pe nevinovatul 
copil, care nu ştia unde se duce —, oarele tale sunt-nu
mărate; încă puţin şi eu, tatăl teu, trebue se-ţi iau 
vieaţa, se te pun pe foc şi întorcându mă la mamâ-ta în 
locul teu se-i âret cuţitul plin de sânge. Oare ce ar fi făcut 
alt om în locul lui Avram ? S'ar fi lăsat de jertfă şi ar 
fi zis poate: dacă Dzeu vrea să-mi iee copilul, iee-1 pe 
altă cale, printr'un morb... moarte, eu nu Avram însă 
îşi ia inima în dinţi zideşte altariul, pune lemne pe el şi 
de asupra lemnelor pe Isac. Copilul nu zice nimica, 
cu privirea lui doioasă pare că întreabă pe tată-seu: Ce 
ai de gând, nu mă mai iubeşti, ce ţi-am greşit. . . ? 
Avram cu inima sfâşiată de durere pune mâna pe cuţit 
şi fără şovăire îl duce la grumazii fiului seu şi — spune-
ţi-mi ce face ? îl junghie . . . . Apoi ? îl arde . . . . Oare 
era de lipsă, că Avram să j u n g h i e . . . . se ardă 
pentru ca se împlinească porunca lui Dzeu? Nu, fiilor, 
şi fără ca se se întâmple junghierea şi arderea, Avram a 
împlinit voia lui Dzeu. Dacă cine-va e hotărît se facă 
ceva şi din felurite cause, ne-atârnătoare de el, nu face 
asta, atunci aceea, ce a voit se facă, e tot atâta, ca şi 
când ar fi făcut-o (esemple). Aşa dar Avram, fără ca se 
junghie şi ardă pe Isac, 1-a jertfit pe Isac lui Dzeu, se 
înţelege că nu pe altariu, ci în inima sa. Avram a fost 
hotărît se asculte pe Dumnezeu pană în sfârşit şi durerea 
lui a fost tot atât de mare, când a pus mâna pe cuţit, 
ca şi când l'ar fi împlântat în Işac. 

Dar se vedem ce s'a întâmplat mai departe. 



Aşa dar Dzeu scăpă pe Avram de chinul lui, pe 
Isac de moarte şi se îndestuleşte cu jertfirea unui ber
bece. Dzeu a cerut mai intâiu jertfirea lui Isac, apoi a 
împedecat-o. Oare de ce a făcut el aceasta? A voit se 
vadă, dacă Avram e totdeuna ascultătoriu şi 11 iubeşte 
în ori-ce împrejurări: Dzeu a cercat (a ispitit) pe Avram. 

Oare ştiut-a Avram dela început, că Dzeu vrea să4 
cerce numai, Nu, tot.ce a ştiutei este: Dzeu cere jertfa 
aceasta, care me consta multă durere; Dzeu nu-mi vo-
eşte răul, nu poate sărmi dorească decât binele, eu însă 
nu-1 înţeleg şi de aceea: fie voia lui! 

Ce a fi gândit însă Avram după ce a văzut gândul 
lui Dzeu ? Ştiut-am, că Dzeu nu mi-a voit rău, ci a voit 
ca şi mai mult se me întărească în ascultare, credinţă... 
şi eată pentru ce este bună cercarea. 

Şi bucuria lui Avram a fost şi mai mare, pe de o 
parte că Dzeu i-a redat pe Isac şi la binecuvântat de 
nou, pe de alta parte că a eşit învingetoriu din o cer
care atât de grea. 

Resumare: Ascultarea a căzut lui Avram greu, cer
carea a fost mare, iubirea lui Avram de Dzeu a rămas 
nestrămutată şi resplata nu a lipsit. 

III 
a) Avram a iubit pe Dzeu mai mult chiar şi de 

cât pe unicul seu fiu şi prin aceasta s'a făcut şi mai 
mult vrednic de Dzeu. 

b) Dzeu a cercat, a ispitit credinţa, iubirea şi spe
ranţa lui Avram: Pentru ce ? Ca să vadă, dacă Avram e 
statornic şi ca să l̂ întărească şi mai mult în credinţa, 
iubirea. . . . Avram a , rămas statornic, el jertfeşte lui 
Dzeu ce are mai scump. 

Cum s'a simţit Avram după ce a învins ispita, după 
ce a jertfit în inima sa- pe Isac? Mulţămit cu sine: el 
avea conştiinţa curată, că a făcut binele; credinţa lui în 
bunătatea şi Înţelepciunea lui Dzeu s'a întărit; spera cu 
figuritate, că Dzeu i-va împlini promisiunile făcute (vezi 
istorioara penultimă). Pentru toate aceste Avram s'a fă
cut plăcut, lui Dzeu.; El era fericit, — un bun, decât 
care mai mare nu-şi poate dori omul în viaţa aceasta, el 
a primit „cununa vieţii." , , 

Sunt şi astăzi ispite ? Esemple. ,Ce trebue să facem 
în caşurile aduse tn esemple? 

Cere Dzeu încă jertfe dela noi ? Faptele îndurării 
trupeşti şi sufleteşti. Acela, care satură pe cel flămând, 
care îmbracă pe cel gol, care dă de beut celui setos, jert
feşte din al său; cel ce cercetează pe cel bolnav jertfeşte 
liniştea şi comoditatea sa; acela, care .ajută la foc şi 
alte primejdii, acela, care şe luptă pentru neam şi ţară, 
îşi pune în cumpenă, îşi jertfeşte viaţa, 

Cum se simţesc aceia, cari ies,învingători din ispite 
şi cari jertfesc, ce an, pentru Dzeu, pentru aproapele...? 
Mulţămiţi... fericiţi, aşadară şi ej aii parte din" „cununa 
vieţii." : , (V „. „ . ,' 

: I V - : : 

„Cel'ce iudefie'pe-fiuJstusaU'pe/ica.sa mai mult 
decât pe mine, nu este vrednic de mine," — zice Dom
nul (Mat. 10, 37). ""' "'' 

„Fericit bărbatul, care rabdă ispită ; căci cercendu-se 
' va primi cununa vieţii, ce a promis-o Dzeu celor ce-l 
iubesc". (Iacob. 1, 12). 

V 
Fostaţi şi voi când-va în ispite ? Invinsaţi cercarea ? 

Cum v'aţi simţit după învingere ? îndestuliţi cu sine, 
fericiţi. 

Esplicarea cuvintelor: „şi nu ne duce pre noi în 
cercare"; 

Aplicări potrivite cu cele -învăţate. 

— j j g p a a w » » 

I n f l u i n ţ a m o r a l ă a E v a n g e l i u -
l u i a s u p r a v i e ţ e i s o ţ i a l e a 

o a m e n i l o r 
„După fructe se cunoaşte pomul, ear după, 

faptele şale omul1). 
Iată un adevăr biblic foarte popularisat şi cu

noscut de toţi. 
Fructul este semnul văzut care denotă calitatea 

arborelui, iar faptele arată pe om cine este .şi ce 
este. Precum dintr'un arbore râu şi sălbatic, nu 
pot eşi decât fructe "răle, cari nu sunt bune de 
nimic, asemenea şi omul prin faptele şi vieaţa sa 
îşi face cunoscut tuturor natura sa. 

Dar adevărul biblic în cestiune este foarte po
pularisat. EI este cunoscut nu numai de lumea creş
tină, dar aproape de ori-ce om, care cugetă, căci 
fie-care, chiar şi fără cunoştinţa vre unei revelaţiuni 
condus în mod natural de propria sa raţiune, cugetă 
şi judecă tot ast-fel. Că : după influenţa ce o exer
cită o persoană, lucru sau ideie, în bine sau în rău 
asupra cuiva, judeca despre natura şi calitatea, bu
nătatea sau răutatea acelei persoane, lucru sau ideie. 

Dar să aplicăm acest principiu însuş evan-
geliului. Sâ judecăm învăţătură şi doctrina revelată 
noauă de Isus Cristos şi predicată de Apostolii săi 
după fructele sale. 

Să vedem ce înriurire sau influenţă a avut 
Evangeliului acesta a lui Isus Cristos, ideile şi reli-
giunea sa asupra oamenilor şi asupra vieţei noastre 
sociale, ca, din fructele pe care le-a dat şi le dă, 
se judecăm despre calitatea acestei învăţături. 

Dacă judecăm Evangeiia. şi Creştinismul, după 
influenţă morală şi religioasă, ce a exercitat'o ş i o 
eşercită asupra vieţei acelora, cari au trăit şi voesc 
a trăi după această lumină descoperită oamenilor 
de însuş Fiul lui Dumnezeu 2), ideia ce ne-o for
măm, despre caracterul şi origina acestei religiuni, 
este, că Creştinismul singur dintre toate religiunile, 
ce au existat şi există, cunoscute şi profesate de 
omenire, este nu numai religiunea cea mai cu
rată şi cea mai bună, dar singura religiune adevă
rată şi perfectă, care a putut şi poate realisa în 

>) Comp. Mat. VII. 16, 20 ; XII," 33, sq,. Luea VI, 43, etc. 
') Comp. Ioan I, 18. " 



omenire acea moralitate, care Înalţă pe om pană la 
perfecţiunea divină, cărea tinde a să asgmâna şi a-i 
fi adevgratâ imagine du sânţenie, perfecţiune şi bu
nătate 1 ) . 

Religiunile păgâne aveau in ele o mulţime de 
precepte răle şi imorale. Ele îndemnau la săvârşirea 
de fapte m d m n e , cari înjoseau şi degradau pe om. 
Chiar şi în do trina şi învăţătura despre zeii lor 
în aceste r. ligiuni ved^m şi aflfim toate viţiile şi 
netrebniciile, onvnesti ba încă într'uu grad de de
cadenţă, cuitf nu să văd" şi nu să întâmplă la cei 
mai imorali şi stricaţi oameni. 

Pe de altă parte, la un Confucius, Socrat, 
Platou, Cicero, Seneca, Plutarch, Marcu Aureliu 
şi alţi înţelepţi şi mari moralişti ai lumei vechi, 
aflăm şi multe precepte morale, toarte frumoase şi 
demne de admirat Dar precept le şi maximele mo
rale ale acestora n'au adus omenirii mai nici un 
folos prartic şi real. Ele, departe de a o îndrepta, 
n'au putut rădica şi scoate din starea de decadenţă 
şi din moartea morală, nici măcar un singur pă
cătos. Toate preceptele şi maximele lor morale, au 
rămas, pentru vieaţa morală a omenirei, ca nişte 
simple licăriii. Ele; n'au putut lumina-omenirea, cu 
lumina zilei, fiind-că le lipsea unitatea de vederi şi 
un principiu comun, care să le unească. Le lipsea 
perfecţiunea şi puterea d'a putea lucra asupra vieţei 
practice a omului. Majoritatea lor şi toate acele 
fVBjă...coHtiiAe%u, sau tiiidejVU.Ua, uft l f lea?vj r ,a^j j§ţ& 
c i ce le-au zis şi hau scris, n'au crezut că va 
p ' t ea omul ajunge vre.-odată, căci chiar autorii lor 
n'au fost convinşi d-spre ele şi nu le-au aplicat în 
vieaţa lor. 

Cicerone ne dă Cea mai vădita probă despre 
impotenţa maximelor şi a preceptelor morale a lumei 
antice. El nu arare ori vorbeşte despre virtute. în 
scrierea sa Tusculan. disput. II, 22, vorbeşte des
pre puterea d'a învinge durerea şi suferinţa, putere 
şi virtute, în care, este necontestat, că Romanii 
s^au ilustrat în aşa mod, în cât au atras admira-
ţiunea lumei. Dar singură practicarea acestei vir
tuţi , Ciceron ne afirmă, că nu ne dă tipul omului 
înţelept şi virtuos. Pe adevăratul virtuos şi înţelept, 
el zice, că nimeni nu l'a văzut şi nu l'a cunoscut 
(in quo vero erit perfecta sapientia quem adhuc nos 
quidem vidimus neminem), şi filosofii, s'au mărginit 
numai a i descrie, cum trebue să fie şi dl cunoaşte 
atunci când el s'ar arăta vre-odată, (qualis futurus 
sit, si modo afiquando fuerît)»). 

. Cel mai înalt ideal de moralitate, pe care 1 a 
putut concepe cultura clasică şi de care s'a piitut 
apropia lumea-veche înainte de Cristos, este fără 
Îndoială cel descris de Plafon în. a doaua carte a 
Republicei sale s ) , anume perseveranţa dreptului In 

') Cpmp,; Maţ. V, 48. 
2 ) Cicero, ibidem. 
') Comp. Platon. Politia, pag. 74 şi 360. 

suferinţă, ca contrast cu cel nedrept care să bu
cură şi mai tot deuna nu suferă. 

Pe când nedreptul, zice Platon, simulează drep
tatea ca să eschiveze nedreptatea sa şi să amâne 
sau chiar să înlăture, de este pisibil, pedeapsa-ce'l 
aşteaptă, cel drept, din contră este simplu, fără 
şovinism, şi ştie o drept'it». El, precam şi Eschyl 
îl descrie, voeşte a fi drept, dar nu voeşte a să 
arăta ast-fel. Acesta, fără a face vre-o nedreptate, 
sufer* liniştit cele mii mari nedreptăţi, ce s'ar părea 
că apasă asupra lui, numai ca să şi plstreze d r e p 
tatea sa. Şi cu t oa te calomniile şi maltratările ce 
i s'ar f a c , el nu replică, nici nu răspund; cu aceeaş 
mă.-ur'i, i i remâne acelaş neschimbat şi nestrămutat 
pană la moarte. Şi fie că s'ar socoti toată vieaţi sa 
ca n-dreaptă, el remâne întru ale sale, întru ade
văr şi dreptate, căci este drept. 

Dar Platon merge cu descrierea celui drept 
mai d e p a r t e ; el chiar profetizează, ca şi cum ar fi 
avut o prevedere despre Isus Christos şi moartea 
sa pe cruce. „Cel drept, zice el, va fi bătut, chi
nuit, legat; i se va răpi vederea, şi după ce el 
va suferi toate, atunci va fi laat şi spânzurat pe 
un lemn" 1 ) . 

Dar această descriere a dreptului este un fapt 
singular, şi ea nu este inspirată de dreptatea şi 
legalitatea unei sfere religioase. Este un simplu 
id al, o cugetare abstractă, fără conştiinţă şi si 

c ă 'ea s 'ar pn-
at este 'o profeţie 

inconştientă, care nu s'a putut vedea nici până în 
zilele autorului, nici după aceea O profeţie a căreia, 
împlinire trebuea a se realisa peste patru secole, în 
persoana lui Isus Christos cel crucificat pentru 
mântuirea întreg genului uman. 

Aşa în cât resumâhd privirea generală asupra 
tuturor maximelor şi preceptelor morale a înţelep
ţilor lumei păgâne, putem zice că: ele au fost şi 
au rămas idei abstracte. Le lipsea partea cea mai 
esenţială, aplicarea, fapta, aceea fără de care, e?e 
au rămas ceea, ce au fost, lUără ntoartă. Căci fapta 
este cea mai puternică predică, şi numai viaţa poate 
îndemna la viaţă, ear viaţa, faţă de cuvinte, în 
acest sens, înţelegem fapta. Căci însuşi Isus Cristos 
a zis: Nu celce va învăţa numai, ci, cel ce va face 
şi va învăţa, acela se va chienta mare întru împă
răţia lui Dumnezeu.2) 

Pe o scară mai1 înaltă stă monoteismul Judâic, 
Legea V. Testament cu preceptele sale morale; căci 
e a . ,nu este productul Junei'''simple fantasii şi specu-

umane, lisată în ţiropriele sale pateri şi cu 
putinţă d'a se înşela 'şi rătăci, ci resultatul unei 
revelaţiuni divine. Aci este Dzeu, care se presintâ 
ca autor al ei, şi el este care dă legea, cu scop 
de-a se onora şi de a sânţi pe credincioşi. 

') Platon, ibidem, pag. 361, edtt. Bip. 
•) Comp. Mat. V . . . , 

http://tiiidejVU.Ua
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Dar şi această lege cu preceptele sale morale 
este numai o imagine şi preînchipuire a adevăratei 
legi şi a adevăratelor precepte morale viitoare 1). 
Ele nu sunt de cât o pregătire cătră acela, care 
împlineşte tot ce legea a prescris şi profeţii au pre
zis. Preceptele legei n'au altă misiune de cât de a 
conduce la acela (are singur este, represintă şi rea-
lisează idealul iubirei celei adevărate şi sânte în 
însaş viaţa sa. La acela care reconciliând şi împă-
când pe omul c< 1 căzut îu păcat cu Dumnezeu 
arată şi dă pentru întâia oară omului isvorul ade
văratei virtuţi, Hvangelia mântuirei. 

Aşa în cât legea pretinde, reclamă şi obligă 
pe om, ear evangdiul ii arată cu iubire datoria sa 
şi ii d;lrueşte din harul său isvor de har şi de 
mântuire, care-i vine în ajutor şi-i dă posibilitatea 
d'a face bine şi a se îndrepta. L»gea se mărgineşte 
numai de a arăta şi a pretinde în mod împerativ 
omului ceea ce trebue să facă; evangelia îi oferă 
posibilitatea d'a putea îndeplini preceptele privitoare 
la virtute. Aşa încât legea, s'ar putea zice, că este 
şi cuprinde numai imaginea sânţeniei, ear evange-
liul însuş iubirea lui Dumnezeu, venită în ajutoriul 
omului pentru al mântui. 2) Legea inculpă şi con
damnă pe păcătos; Evangelia din contră caută să-1 
îndrăpte, îi arată adevărata cale a expiaţiunii, şi 
izbăvindu-1 de păcat îl binecuvintează. 

Nu este de tăgăduit că legea, are şi ea bu
nurile sale ? însă mai toate acestea se reduc la pro
misiuni a căror realisare este conlegată cu împli
nirea preceptelor ei, şi aceasta nu este posibil de 
a se face de cătră păzitorii legei, decât numai 
atunci, când ei vor fi conduşi de spiritul şi harul 
evangelic. 

Numai credinţa în Isus Cristos ca Mântuitoriu 
al întreg genului uman 3 ) , şi faptele care resultă 
din această credinţă, când ea este adevărată mani
festare a simţului intern 4 ) , numai ea oferă omului 

' mijlocul lucrativ, sau mai bine zicănd, remediul 
contra greşelei si a păcatului. Numai această cre
dinţă însoţită de fapte ne uneşte . cu Dumnezeu, 
ne renaşte prin harul său şi ne ţ ine 1 în adevărată 
pietate, din care constă şi prin care să poate rea-
lisa adevărata virtute. 

Fără renaşterea prin Sântul Spirit, nu se 
poate obţine do cât o acomodare exterioară şi super
ficială condusă cătră Împlinirea obligaţiunilor legei 
şi a preceptelor ei morale, numai de motive per
sonale şi cgoistice. Fără renaştere, toată acomodarea 
câtră Lege şi virtute, este un fel de modalitate şi 
legalitate, care s 'ar raporta cătră morala creştină, 
în tocmai ca o statuă cătră persoana pe care o 
represintă, sau ca o imagină cătră tipul real ce-1 
represintă. (Vaurma) 

- — •-»•»«• — • 

')' Ctjimp.' Cdlas.II, 17; Evrei X, 1. 
>) Comp.. Ioan,,HI, 16. 
») Comp. Rom. V. 1 scq. 
*) Comp. Epist. Ini Iacob. II, '14 seq. 

A u s t r i a 
Lecţiune practică din Geografie 

(continuare din Nr. 47.) 

6. Austria inferioară 
Austria inferioară (de jos) să află la sudul Boemiei. 

Ea e împărţită prin Dunăre în doauă părţi. Suprafaţa ei 
e muntoasă cu deosebire de a dreapta Dunării. Rîul prin
cipal e Dunărea. Locuitorii sunt Germani (Nemţi). Iudus-
tria de fer şi bumbac este aici foarte înaintată. 

Capitala e Viena lângă Dunăre cu pieste un milion 
de locuitori. Viena e cel mai mare şi cel mai frumos oraş 
al Austriei. Aici să află palate, şi biserici frumoase, şcoli 
înalte, fabrici etc. Viena e capitala nu numai a Austriei 
de jos ci şi a întregei Monarhii. Aici locueşte împăratul 
Austriei. Alte oraşe mai sunt: Schonbrunn cu o grădină 
frmoa>ă şi un castel împărătesc. Baden loc de scalde, 
Wiener-Neustadt cu o academie militară ş. a. 

în care parte se află Austria inferioară? 
Cum o desparte Dunărea? 
Cum e suprafaţa ei ? 
Care e rîul principal ? 
Ce sunt locuitorii Austriei inferioare ? 
Care e capitala? 
Spune-mi şi alte oraşe de frunte ale Austriei in

ferioare? 
7. Austria superioară 

Austria superioară de sus să află spre vest dela 
Austria inferioară, pre Dunăre în sus. Ea e despărţită 
de Austria inferioară prin rîul Ens Suprafaţa ei asemenea 
e muntoasă. Locuitorii sunt Germani. Industria e şi aici 
foarte desvoltată.. 

Capitala Austriei superioare e Linz lângă Dunăre 
cu 45 mii de locuitori, oraş frumos şi cu comerciu în
semnat. Alte oraşe mai sunt: Ischl cu scalde vestite. 
Steyer cu fabrici de fier şi de arme. 

în care parte să află Austria superioară? 
Prin ce e despărţită ea de austria de jos? 
Cum e suprafaţa ei ? 
Ce sunt locuitorii ei ? 
Care e capitala Austriei superioare? 
Spure-mi şi alte oraşe ? 

,, 8. Stiria 
Ştiri a să află la vestul Ungariei. Suprafaţa Stiriei 

e muntoasă. Rîurile principale sunt: Drava, Mura şi 
Sava< Locuitorii sunt Germani şi Sloveni. Industria de 
fer este foarte vestită. In Stiria se mai află mulţi cărbuni 
de peatră. 

Capitala Stirieî e Graz cu 100.000 locuitori Alte 
oraşe mai sunt: Leoben şi Eisenerz cu fabrici de fier. 
Rohiei şi Gleichenberg cu scalde. 

Unde se află Stiria? 
Cum e suprafaţa ei? 
Cari sunt rîurile principale ale Stiriei? 
Ce sunt locuitorii Stiriei ? 
Care e capitala Stiriei? 
Mai spune-mi şi alte oraşe ? 



9. Salzburg 
Salzburg (Salisburgia) se află la sudul Austriei. Su

prafaţa ei e muntoasă. în munţii Salisburgiei se găseşte 
multă sare. Locuitorii se ocupă mai ales cu creşterea 
vitelor, cu meseriile şi cu băieşitul, ei sunt Germani. 

Capitala Salisburgiei e Salzburg. Gastein cu scalde. 
Unde se află Salisburgia? 
Cum e suprafaţa ei? 
Ce minerale se găsesc în munţii Salisburgiei ? 
Cu ce se ocupă mai ales locuitorii? 
Care e capitala Salisburgiei ? 

10. Tirol-ul ,.şi Voralberg-ul 
Ti rolul şi Voralbergnl se află la vestul Salisburgiei. 

Are o suprafaţă muntoasă. Aici se află munţi de pre 
cari neaua şi ghiaţa nu se . topeşte nici odată. Vârful 
Ortles este foarte înalt. Rîul principale Inn-ul. Locuitorii 
sunt Germani şi la sud Italieni. Capitala e Insbruck lângă 
Inn. Alte oraşe mai sunt: Meran loc de cură; la Rove-
redo, Botzen şi Trient sunt mâtăsării. 

Unde se află Tirolul şi Voralbergul ? 
Cum e suprafaţa lui ? ^ 
Care e vârful cel mai înalt ? 
Care e rlul principal ? s 
Ce sunt locuitorii Tirolului ? 
Care e capitala? 
Spune-mi şi alte oraşe? 

11. Carintia 
Carintia se află spre ost dela Tirol şi Voralberg. 

Suprafaţa ei asemenea e muntoasă. Vârful' cel mai înalţ 
e Gross-Glockner. Rîul principal e Drava. Locuitorii sunt 
Germani şi Sloveni. Capitala Carintiei e Klagerifurt. Alte 
oraşe mai sunt Villah, Bleiberg cu ocne de plumb. ş. a. 

în care parte dela Tirol şi Voralberg se află Ca
rintia ? 1 ' • 

Cum e suprafaţa ei ? 
Care e vârful cel mai înalt? 
Care e rîul principal ? 
Ce sunt locuitorii Carintiei? 
Care e capitala Carintiei ? 
Spune-mi şi alte oraşe ? 

12. Garniolia 
- Carniolia (Craina) se află la sudul Carintiei. Su

prafaţa ei earăş e muntoasă. Pământul e puţin roditoriu. 
Locuitorii, sunt Germani şi Sloveni şi se ocupă mai ales 
cu meseriile. Rîul principal e Sava. Capitala/Carnioliei 
e Laibach. Alte oraşe mai sunt:Idriâ are mine de argint 
viu, la Adehsberg se află o peşteră. 

Unde se află Carniolia? ~ 
Cum e suprafaţa ei ? 
Koditbriu-i pământul? 
Cu ce se ocupă mai ales locuitorii? :r >j . 
Care e rîul principal? % " ' 
Care e capitala Carnioliei? 
Spune-mi şi alte oraşe în Carniolia? ' 

13. Litoralul austriac. 
Litoralul austriac se află la sud-vestul Carnioliei, 

şi se compune din cetatea Triest,'din- ; oraşele ©orz şi 

Gradiska, din ţinutul Istria şi din insulele Cherso şi Ve-
glia. Suprafaţa Litoralului austriac e muntoasă. Locuitorii 
sunt Italieni şi Sloveni. Ei se ocupă cu meseriile cu ne
goţul şi cu pescuitul. Capitala e Triest cel mai mare 
port al Austriei are negoţ însemnat, şcoală de marinari ş. a. 

Alte oraşe mai sunt: Pola are port de resbel. Go-
rîţa (Gorz) oraş eu comerciu ş. a. 

Unde se află Litoralul austriac? 
Din ce se compune el ? 
Cum e suprafaţa lui ? 
Ce sunt locuitorii Litoralului austriac? 
Cu ce să ocupă ei ? 
Care e capitala Litoralului austriac? 
Spune-mi şi alte oraşe? 

14. Dalmaţia 

Dalmaţia se află la sudul Creoaţiei, dealungul mării 
adriatice. Suprafaţa e muntoasă pământul e văros şi ne-
roditoriu. Locuitorii sunt Italieni şi Slavi (Morlaci). Ei se 
ocupă cu creşterea vitelor si pescuitul. Capitala Dalmaţie, 
e Zara. Alte oraşe mai sunt: Raguza, Spalato şi Cattaro 
cu porturi. De Dalmaţia vsă ţin şi o mulţime de insule; 
dintre cari mai însemnată este Lissa cu port de resbeli 

în care parte se află Dalmaţia ? 
Cum e suprafaţa Dalmaţiei ? 
Cum e pământul ? 
Ce sunt locuitorii Dalmaţiei? 
Cu ce se ocupă ei ? 
Care e capitala Dalmaţiei ?. 
Spune-mi şi alte oraşe ? . 
Ce se mai ţin de Dalmaţia? 
Care e insula cea mai însemnată ? 

15. Bosnia şi Herţegovina 

.Bosnia şi Herţegovina şe află spre ost dela Dal
maţia. Suprafaţa lor e muntoasă. Rîuri de frutue sunt: 
Sava, Una, Bosna, Drina şi Narenta. Locuitorii sunt 
Turci şi Slavi. 

Capitala Bosniei e Serajevo, iar a Herţegovinei e 
Moştar. (Bosnia şi Herţegovina numai dela a. 1 878 să 
află sub stăpânirea Austro-Ungariei. Ele au fost provincii 
turceşti). 

în care parte se află Bosnia şi Herţegovina? 
Cum e suprafaţa lor? -. 
Cari sunt rîurile de frunte? 
Ce sunt locuitorii Bosniei şi Herţegovinei ? 
Care e capitala Bosniei? 

•v Care-e capitala Herţegovinei? ,. • > ;. .> 

• Fiecare mn;ţerile'Austriei îşrtsare dieta sa-proprie, 
dar afacerile comune se pertfăctează iîn dieta imperială 
numită .^Reicfisrath" care să adună în tot anul i a Viepa. 
în fruntea Austriei stă "împferatul sau Monarhul. Austria 
e dară împărăţie sau monarhie. Fiind-că Austria are ca 
şi Ungaria domnitoriu, guvern şi dietă, de aceia şi ea se 
numeşte ţară constituţională: , . „. ' 



Nr. 4 9 . F O A I A D IE C E S A N i . 7 

Pruncilor! Când am învăţat despre Ungaria v'am 
spus cumcă Ungaria are guvernul seu propriu, asemenea 
şi Austria încă are guvernul seu propriu. Aceste teri 
însă adecă Austria şi Ungaria sunt strîns legate una 
de alta stând de sute de ani sub un Domnitoriu comun. 
Mai au apoi aceste doauă ţări şi unele afaceri comune. 
Spre pertractarea acestor afaceri comune se aleg delega-
ţiuni atât din dieta Ungariei cât şi din dieta Austriei. 

Aceste delegaţiuni se adună în tot anul odată la 
Budapesta, altă dată la Viena, şi aceia ce hotărăsc aceste 
delegaţiuni le împlineşte (le esecută) ministeriul comun 
şi adecă: ministeriul comun de resbel şi de finanţe şi 
cel de externe. 

împăratul Austriei e totodată şi rege al Ungariei. 
Fiind-că împăratul Austriei e tot-odată şi rege al Un
gariei, şi fiiindcă aceste doauă ţări au şi afaceri cnmune 
deformează la olaltă o ţară mare, numită „Monarhia 
Austro-Ungară." în fruntea Austro-Ungariei stă Majestatea 
Sa Francisc Iosif I-ul, care în Austria după cum văzurăm 
e împărat, iar la noi în Ungaria să zice Rege. 

Ce au fie-care din ţările Austriei? 
Unde se pertractează afacerile comune? 
Cine stă în fruntea Austriei? 
Ce e dară Austria? 
Fiind-că Austria are Domnitoriu, guvern şi dieta 

cum se numeşte ea ? 
Fiind-că împăratul Austriei e tot-odată şi rege al 

Ungariei şi fiind-că aceste ţări au şi unele afaceri comune 
ce formează ele la olaltă ? 

Cine stă în fruntea Austro-Ungariei^ 
George Cătană 

tnveţătoriu. 

V a r i e t ă ţ i 

Din raportul ministrului de culte şi 
instrucţiune publică. In zilele trecute s'a aşternut 
parlamentului unguresc un raport al ministrului de 
culte, care arată starea în care să află învăţământul 
popular. Din raportul acesta estragem următoarele 
da t e : Numărul copiilor obligaţi a frecuenta şcoala 
este 2 ,233 .315 = 8 0 . 6 % din cei obligaţi la instruc
ţiune. Şcoalele să urcă la numărul de 2 6 . 9 4 2 ? 

Numărul învăţătorilor e de 2 5 . 7 5 2 . Pentru întreţi
nerea şcoalelor populare s'au spesat în anul trecut 
1 6 , 6 0 0 . 0 0 0 . 

Pentru şcoalele noastre româneşti nu să spe-
sează nici un cruceriu. 

Societatea de cântări şi musică din loc "ţine 
adunarea sa generală Duminecă în II Decemvrie (st. v.). 

Carte aprobată. Înaltul Ministeriu de Culte şi 
instrucţiune publică prin adresa din 24 Noemvrie a. c. 
Nr. 56815 a aprobat ca manual pentru gimnasiile cu 
limba de propunere românească opul: „Manual de Is
toria literaturii române de E. Hodoş." 

Rcmâni din Silesia. D. Burada cunoscut prin cer
cetările asupra lmprăşchierii românilor prin Turcia, pe la 
Adriatica şi prin Europa centrală, a găsit pe lângă Te-
schen, capitala Silesiei de jos, sate întregi locuite, după 
a sa părere de români, căci — spune dansul într'o scri
soare din Teschen — portul ciobanului, o mulţime de 
cuvinte româneşti identice cu ale valahilor, ce locuesc în 
Valachisch-Meseritsch din Moravia, precum şi numele de 
Valeş, ce au aceşti locuitori, mărturisesc, că mulţi din 
românii, cari odinioară au trecut în Moravia, au rămas 
pribegiţi pe aici. 

Publicaţiune. în urmarea ordînaţiunei Ilustrităţii 
Sale D-lui Comite suprem al Comitatului Caraş-Severin 
din 9 Noemvrie a. c. Nr. 3254 aduc la cunoştmţă publică, 
că recursele şi apelaţiunile contra decisiunilor şi sentin
ţelor aduse în causa despărţirilor comuniunilor grănice
reşti după disposiţiunea §-lui 7 alinea a 3-a a Aiticlului 
de lege XXIV din anul 1855 au a se preda în tot caşul 
la protojudele onorariu procedătoriu în causă, căci înain
tarea acestor recurse şi apelaţiuni de a dreptul la instanţă 
a Il-a sau chiar la înaltul Ministeriu ung. reg. de interne 
ca la a IlI-a instanţă nu împedecă executarea decisiunilor 
instanţei prime, şi aşa de multe ori s'a întâmplat, de 
respectiva decisiune a fost şi ajunsă la putere de drept 
şi şi executată, pe când a sosit la I-a instanţă recursul 
sau apelaţiunea dată de a dreptul la instanţiile susatinse. 
— Caransebeş în 12 Decemvrie 1894. — Szivâs primariu. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului de preot în 

parohia de a IlI-a clasa din Peştere, protopresbiteratul 
Caransebeşului, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumente: 

1. Birul parohial dela 117 case în naturalii sau 1 
fl. bani în loc de naturalii 117 fl, 

2. Sesiunea parohială în complecs de 32 jugere, 
care aduce un venit anual în calcul mediu de 320 fl. 

3. Platul parohial cultivat cu pomi, care aduce un 
venit anual în calcul mediu 20 fl. 

4. Venit stolar în calcul mediu 83 fl. 
5. Alte venite accidentali în suma de 20 fl. 
Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta suplicele de con

curs P. On. Oficiu protopresbiteral al Caransebeşului In 
terminul legal şi a se presenta cu ştirea protopresbiteru-
lui concerninte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică, 

Peştere, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
18 Martie 1894. [76] 1—3 

Nicolae Birăescu, m. p. Lazar Bălu, m. p. 
preşed. eom. par. not. com. par. 
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C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. «or. română din Grătaia, se escrie con
curs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană. 

Emolumintele sunt : 

1. Salariu în bani gata 230 fi. v. 
2. 15 HI. de grâu şi 8 HI. de cucuruz. 

3. 2 jugere de livadă. 
4. Pentru conferinţele înveţătoreşti şi adunarea 

generală 10 fl. 
5. Pauşal scripturistic 3 fl. 50 cr. 
6. 18 metri de lemne, din cari se încălzeşte şi 

şcoala. 
7. Cortel liber cu jumătate din grădina intravila

nului şcoalei. 
8. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 50 cr. 
Alesul va funcţiona şi ca cantor bisericesc şi este 

deobligat a îndeplini agendei Î scripturistice ale comitetu
lui şi sinodului parohial, apoi a compune preliminarele 
şi repartiţiunile speselor de cult şi bisericeşti | precum şi 
socotelele de cult şi ale bisericei. 

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor trimite re
cursele adresate comitetului parohial şi instruate cu do
cumentele prescrise, oficiului protopresb. al Vârşeţului în 
Srediştea-micâ, via Versecz, şi se vor presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, însă nici de cât 
în ziua alegerii. 

2—3 [75] Comitetul parohial, 

în conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

C o n c u r s 

Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 
confesională gr. or. română din comuna Herendeşti , pro-
topresbiteratul Logojului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 

1. în bani gata 300 fl. 
2. Folosirea alor 4 jugere pământ de arătură; 
3. 28 m. lemne de foc, din cari însă are a se în

călzi şi sala de învăţământ; 
4. Pentru scripturistică 6 fl. 
5. Diurnă la conferinţele învăţătoreşti 8 fl. 

6. Pentru curatorat, dacă 11 provede învăţătoriul 
însuş, 12 fl. 

7. Pentru o cutare foaie pedagogică, care va voi 
învăţătoriul a o abona 3 fl. 

8. Cuartir liber cu 2 chilii de locuit, cămară, cuină 
jşi grădină pentru legumi de 1 / i de juger; 
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9. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 

Dela recurenţi se cere, ca pre lângă cualificaţiune 
Invăţătorească bună să poşeadă pre deplin şi musica vo
cală pentru dirigerea corului vocal esistent în comună; 
punându-se însă în vedere aleg'ândului învăţătorii!, că 
pentru prestaţiunile sale faţă de c o r — dacă va dovedi 
desteritate îndestulitoare — i-se va adauge la salariu 
după un an de probă încă 20 fl. 

Recurenţii la acest post învăţătoresc au se-şi înainteze 
recursele lor adjustate cu documentele necesare şi adre
sate comitetului parohial din Herendeşti, la oficiul pro
topresbiteral gr. ort. român din Logoj. 

în fine dela recurenţi se pofteşte, ca înainte de 
alegere se se presante în vre-o Duminecă sau serbătoare 
In sânta biserică. 

Herendeşti din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 24 Iulie 1894. 

[72] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiteral tractual. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului vacant de înveţătoriu 

dela clasa superioara din Retişor, prin aceasta se es
crie concurs cu ternţin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu în bani gata 400 fl. v. a. 
2. Pentru conferinţele înveţătoreşti 10 fl. 
3. Pentru adunarea generală 10 fl. 
4. Un juger de gământ arătoriu şi un estravilan 

de 400 0 D. 
5. Cortel liber cu grădină de legumi. 
6. Dela fiecare înmormântare unde va fi poftit câte 

30 cr. 

Alesul este deobligat a purta şi cantoratul biseri
cesc, a instrua şcolarii în ceremoniile bisericeşti, a-i în 
veţa herovicile, iermoasele, pricesnele etc. a purta scrip
turistică comitetului şi sinodului parohial şi a compune 
preliminariile, repartiţiunile şi socotelile cultului şi ale 
bisericei, apoi va da la fiecare înmormântare şcolari, cari 
au trecut de 10 ani. Mai departe alesul este deobligat a 
cânta la parastase şi amintiri precum şi cu ocasmnea 
eşirei cu st. litie în câmp. 

Concurenţii au se producă atestat de calificăciune 
cu calcul general foarte bun şi sunt avisaţi a-şi trimite 
petiţiile adresate comitetului parohial şi instruate cu do
cumentele prescrise, oficiului protopresbiteral al Vâr-
şeţului în Srediştea-mică via Versecz. 

[74] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

ipariul şi editura tipografiei diecesane In Caransebeş 




